

政协工作亮点

惠风中，唱咏好协商民主的和声

知情才能真协商。武夷山市政协牢牢把握专门协商机构职能定位,聚焦协商主责主业,坚持协商于决策之前和决策之中,努力推动协商“协”出共识、“商”出质效。

协商什么 怎样协商

市委主要领导在参加市政协全会时提出,市政协要扣职能,加强工作制度建设,不断提高协商民主制度化规范化程序化水平。对此,市政协专门召开党组会议、主席会议研究贯彻落实意见。

围绕“谁来协商、协商什么、在哪协商、怎么协商”等关键问题,市政协创新提出“四链融合”协商议事模式,通过构建协商力量链、协商主题链、协商平台链、协商闭环链,进一步明确工作重点,全力在实践中探索打造履职常态化工作机制。

“武夷山国家公园1号风景道建设要进一步挖掘‘珍珠’串珠成链,高质高效打造一批惊喜点、打卡点、引爆点等环带沿线文旅精品,丰富产品业态,坚持以游客为中心,不断提升‘获得感、舒适感、安全感’。”在年初专题会上,市委对环带工作进行专项安排部署。

4月开始,市政协先后多次组织委员视察“国家公园1号风景道”沿线建设,召开市政协十一届第十四次常委会协商交流,邀请部分政协委员、政协智库专家及相关职能部门负责人,就相关情况沟通对接,为加快建设大武夷文旅圈和世遗集聚区建言献策。

“我们要坚持以服务市委、市政府中心工作为引领,加大创新力度,拓宽履职视野,推进协商平台融合创新,协商方式协同创新。”市政协党组书记、主席裴福海表示,今后将构建多层次制度化协商体系,充分发挥专门协商机构作用,努力在“专”出特色、“专”出质量、“专”出水平上下功夫、出成效。



4月1日,市政协围绕“推进国家公园1号风景道沿线建设,构建大武夷旅游观光圈”议题,组织市政协常委实地视察武夷山国家公园1号风景道沿线重点项目。



不调研 不协商

脚踏实地,躬身调研,方能言之精准。市政协把调查研究作为提高协商议政质量的基础。今年以来,市政协坚持把“面对面”“互动式”协商融入政协各项履职能活动。按照年度协商计划中的议题和时间节点安排,全面梳理重点协商课题、重点提案,逐一明确任务目标、具体抓手、责任领导、时间节点、协商方式等,分别建立协商议题推进台账,有序开展调研协商活动,努力做到干一件、成一件。

武夷学院附属小学和武夷山市实验幼儿园茶场校区附属道路位于武夷街道赤石村,全长384米,是武夷学院附属小学、武夷山市实验幼儿园茶场校区的主要通道。但由于项目征地,红线内高压杆线等问题,两所学校的附属道路历经数年未能建成通车,直接影响着周边十余个居住小区3万多名群众的出行。

群众利益无小事。如何让群众实实在在感受到政协协商的力量、享受到政协协商的红利?2025年,市政协将《关于改善武夷学院附属小学及邻近武夷山市实验幼儿园茶场校区交通安全的建议》列为重点提案,以“一案一议”方式,开展提案协商督办。

领衔督办该提案的裴福海主席多次开展现场视察和调研,调度解决工程进展中存在的问题和困难,推动项目

快速进行。依托“委员协商中心”平台,分管该项工作的市政协副主席范青、兰智权还多次召集提案人、茶场、教育局、自然资源局、供电公司、建工集团等相关部门召开协商座谈会,就涉及的道路规划、征迁困难、完成时限等问题,“面对面”协商形成落实建议工作方案,并将打通“断头路”作为重点民生工程推进。

20余次实地勘察、调研,无数次电话沟通,组织周边居民进行协商议事、搜集意见诉求、达成一致共识,该工程于今年7月底成功通车,车道增宽至7米。“羊肠小道”变成了双向车道,还配套建设了人行道、排水工程、照明工程、绿化工程等,极大方便了周边市民的出行。该项工作经验做法《堵心路“变”舒心路》武夷山市政协协助校园周边道路拥堵问题》获得《人民政协报》《中新网》刊发报道。

商以求同 协以成事

委员协商中心和网格协商联络点是市政协重点建设的品牌,旨在积极探索委员与界别群众互动机制,促进政协协商同社会治理有机融合。目前,在全市10个乡镇(街道)已建成4个委员协商中心、10个网格协商联络点,常态化开展委员履职活动,以活动促进履职,以履职丰富活动,委员的“履职指数”正在逐步变为群众的“幸福指

数”。

“以数字化平台为翼、促营商环境提升”“用武夷‘美’与‘魅’,筑康养新赛道”“打造武夷美食IP 焕活地方文旅烟火气”“起点再出发,积极助推中蒙俄万里茶道联合申遗”……就如何进一步抓好经济高质量发展,全面深化改革、民生事业改善、文化遗存保护等中心工作,政协委员和智库专家积极建言献策,为市委、市政府决策提供重要参考。协商成果也得到市委、市政府的重视和采纳,4篇重点协商报告得到市委主要领导的批示。

“市委想什么、政协就议什么”“政府做什么,政协就干什么”“群众盼什么,政协就帮什么”。今年以来,市政协按照省、南平市政协关于开展“为闽协商 为民服务”专项活动的部署要求,发挥党组保落实重要作用,多次召开工作推进会,一把手牵头,成立工作专班,结合武夷山实际,制定“建言‘十五五’规划委员话良策”“优化营商环境委员在行动”“助力乡村全面振兴委员进百村”三项活动以及“携手共富委员在行动”活动方案,在市政协委员中有力有序推进活动开展,将群众的“愿望清单”变成政协的“履职清单”,以“政协之为”服务“发展之要”。

念兹在兹,躬而行之,必有回响。在市委的领导,市政府的支持下,市政协狠抓落实,先后开展常委会会议、主席会会议专题协商,对口协商20余次,开展微调研20余次,多篇社情民意信息被全国政协和省政协采用;32篇宣传推介政协委员履职实践的报道见诸省市以上媒体,6篇报道被《人民政协报》刊发;96件立案提案全部办结,一批影响发展的问题得到重视和解决。

如今,“协商在一线”已成为市政协履职建言的亮丽“名片”,协商民主的和声在惠风中唱咏。



10月15日,市政协围绕“用武夷‘美’与‘魅’筑康养新赛道”议题,组织市政协委员开展专题协商。

政协委员风采

返乡创业的“石蛙哥”

——武夷山市政协委员、兴田镇虹桥村党支部书记邹木清



在虹桥村,邹木清有个外号叫“石蛙哥”。2017年,他怀揣着家乡情怀,不顾家人反对和领导同事的劝阻,毅然放弃了让更多人羡慕的公司股权,回到虹桥七组创业养殖石蛙。如今,邹木清的养殖技术渐渐成熟,目前,养殖场共有蛙苗近20万只、幼蛙近8万只,成蛙今年预计将销出1.5万只左右,产值可达210万元以上。

2021年,他当选为虹桥村党支部书记。任职后,他积极探索“党支部+公司+示范基地+农户”的发展模式,成立市虹发农产品信息服务有限公司,着力在大棚建设、养殖技术、后期销售等方面下功夫,把党支部、养殖基地和农户三者的利益紧密联结,将棘胸蛙养殖

基地打造成当地龙头企业。2024年,该村棘胸蛙养殖获得南平市“一村一品”认证。作为市政协委员,邹木清立足乡村发展,撰写提交了多件高质量建议提案,提交的《关于加快产业发展,增强“造血”功能的建议》《关于加快消除虹桥村东岸自然村地质灾害点隐患的建议》,得到相关部门的高度重视和采纳。

用“一片叶子”践行“共富之约”

——南平市和武夷山市政协委员、武夷山皇山润润品牌创始人郑珠恩



2015年,郑珠恩注册成立了武夷山皇润茶业有限公司,拥有厂房5000平方米,自有茶园260多亩,租赁茶园180亩,在北京、浙江、湖北、江西、福建等地开设了品牌专卖店、旗舰店、区域总代等各类门店130余家,打造皇山润洞、不忘初心等29个岩茶品牌,送选的肉桂荣膺茶王赛金奖等荣誉19项。皇山润茶品作为“茶礼”,精心打造的“一带一路国宾伴手礼”等系列产品,深受国际友人喜爱,远赠萨尔瓦多、马耳他、阿根廷等国。

郑珠恩做茶之初,就坚持“共同创业”“先富带后富”的理念,将公司经营范围由传统的“收购茶青,自己生产为主”转变为“依托自身的专业能力收购毛茶和成品茶为主”,不仅

增加了茶农的日常经济收入,也解决了自己的货源问题,带动当地新增就业人数500余人,走出产业振兴乡村的新路子。成为政协委员,郑珠恩在高兴之余更多的是责任与使命。他常说,“不好好干,对不起这片土地,对不起政协委员的身份。要用实际行动,带富更多人,把乡村建设得更好。”

用竹子编出时代气息
让竹编走进现代生活

——武夷山市政协委员,宏星竹编工艺美术馆馆长谢宏星



一根根平凡无奇的竹子,在谢宏星的巧手下历经刮青、破竹、启篾等工序,化作逼真的二维码、空间站、福建舰等造型。谢宏星从事竹编艺术已有22年时间。2005年,他正式拜师学艺,师从中国工艺美术大师陈云华,从此踏入了竹编的大门。多年来,他一步一歩坚持,将武夷竹编申报为省级非遗,并不断探索这门古老技艺与现代生活的融合。他不仅创作大型竹编艺术品,还制作竹编手镯、手机壳、暖手宝、冰箱贴等日常生活用品,让竹编艺术回归普通人的生活。

作为市政协委员、武夷竹编省级非遗传承人,谢宏星深知传承的重要性。他创建了艺术馆免费供游客观赏拍照,希望通过自己的双手,把竹

编这项非遗技艺不断改进提升。2022年6月起,他在武夷山市文化馆开设非遗课堂,现场指导游客制作竹编作品。2024年,他还被聘为武夷学院特聘教授,更加系统地推广竹编技艺;并运用新媒体平台传播竹编文化,在抖音上发布的竹编制作过程视频吸引了数万粉丝,其中大多是90后甚至00后的年轻人。

用智做企业 用心当委员

——武夷山市政协委员、福建武夷山国家级自然保护区正山茶业有限公司总经理余崇兴



作为农业产业化国家重点龙头企业的一员,余崇兴秉持“为世界制作最好的红茶”的初心,用信誉和品质打造企业形象,以高度的责任感和使命感,在传承与创新中闯出了一条茶产业发展的新路。在余崇兴的组织推动下,正山堂先后为金砖国家领导人会晤、上合组织峰会、数字中国建设峰会、“读懂中国”国际会议、北京香山论坛、夏季达沃斯论坛等重大国际会议提供服务保障,成为唯一全程服务红茶企业,并被多国全国人大代表选为长期服务用茶。

从2010年起,余崇兴团队与全国14个省份的优质茶产区合作,帮助欠发达茶产区打造富有地方特色的高品质红茶品牌。截至2025年,稳定带动3万多户茶农增产增收。

作为一名市政协委员,余崇兴长期活跃于红茶领域,关注武夷茶产业的未来发展趋势。经过多次调研,他提出《挖掘保护武夷红茶文化,擦亮世界红茶发源地品牌》、《关于加快我市茶旅小镇会展中心招商运营的建议》等多个涉及武夷茶产业发展的提案,得到了有关部门回应。

以奋斗之姿点亮新能源之光

——武夷山市政协委员、福建省万维新能源电力有限公司、福建中维动力科技股份有限公司董事长,福州市武夷山商会会长周荣斌



周荣斌以磐石般的初心,坚定不移地走在新能源电力事业的广阔征途中,用一颗炙热如火的心,追逐灿烂美好的明天。他披荆斩棘,从传统燃油矿用车到新能源重载车,完美转变,为环保、节能的新能源车发展添砖加瓦。如今,由中维动力自主研发的新能源重型AT变速器及动力总成产品更新到第四代,矿车不再成为油老虎。在第十二届中国创新创业大赛新能源·新能源汽车·节能环保全国赛中,中维动力成为福建赛区唯一获得“全国优秀企业”的创新企业。

作为武夷山市政协委员,周荣斌时刻不忘“事业有成、回报社会”,他积极投入社会公益事业,圆满完成受灾设备和用户的抢修复电工作,为金牛山社区

的困难党员捐助生活补助金、为福州市儿童福利院捐款,为脱贫村、困难学校捐款、捐书。他还格外关注武夷山经济社会发展情况,通过政协平台提交提案、社情民意信息,为家乡发展建言,与衷孙连委员联名提交的《关于进一步提高武夷山旅游体验感的建议》,得到有关方面的采纳。

致富不忘反哺家乡

——武夷山市政协委员、深圳市半入云实业有限公司董事长、广东省福建武夷山商会监事长张俊



多年来,张俊经过三次创业,从农村到城市,一步一个脚印,开创了属于自己的人生诗篇,而且致富不忘本,回归故里,反哺桑梓献爱心,真情回报家乡,带动星村30名困难群众常年在其公司务工,每人年均增收5万元,多名乡亲因此摆脱了贫困。从2019年至今每年为孤儿、困难乡亲们主动送去生活物资,一送就是7年,累计捐赠监控设备等物资、善款达6万元。

作为市政协委员,张俊积极参政议政,紧紧围绕城乡融合发展、生态文明建设、重点项目推进以及民生工程,参与专题调研,献良策,建良言,“今年,我的提案关注到民营企业在乡村振兴中的作用。民营企业具有灵活的市场机制和创新能力,能够为乡村茶

产业带来新的理念、技术的资金,激发产业活力,带动当地经济发展。希望出台更多针对民营企业参与乡村振兴发展的优惠政策,对相关投资给予更多支持。”“政协委员是一种担当,支持家乡建设和公益事业是一种奉献,更是一种难以割舍的情怀。”张俊动情地说。